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ВЕЛЬЧИНСЬКА Олена Василівна
доктор фармакологічних наук, професор
Національний медичний університет імені О. О. Богомольця
ORCID ID: 0000-0001-7023-8493
Україна

ПЕРСОНАЛІЗОВАНА ОСВІТА СТУДЕНТІВ  ПЕРСОНАЛІЗОВАНА ОСВІТА СТУДЕНТІВ  
НА ХІМІЧНИХ ДИСЦИПЛІНАХ  НА ХІМІЧНИХ ДИСЦИПЛІНАХ  

В УМОВАХ ПАНДЕМІЇ COVID-19В УМОВАХ ПАНДЕМІЇ COVID-19
Пандемія COVID-19 привнесла у вищу освіту принципові зміни: транс- 

формація вищої школи, розвиток онлайн-освіти, пошук нестандартних рішень, 
засвоєння нових технологій. Пандемія змінила наш погляд на освітній процес, 
змусила поглянути на освіту в іншому ракурсі та удосконалювати свої навички, 
закликала зректися деяких класичних педагогічних підходів та знайти відповіді 
на виклики сучасності. 

В умовах сьогодення актуальною проблемою став розвиток персоналізованої 
освіти студентів, яка набуває особливих якостей під час довготривалого 
дистанційного навчання в умовах кредитно-модульної системи освіти, та має мож-
ливість удосконалюватися за рахунок активного створення та використання елек-
тронних матеріалів1. Стандартизація та форматування електронних матеріалів 
для освіти студентів є важливою умовою, оскільки матеріал має бути адаптованим 
для читання з екрану, підвищення сприйняття читання та покращення розуміння 
матеріалу. Кінцевої метою таких розробок має стати досягнення високого рівню 
комфорту студентів під час навчання в умовах довготривалої дистанційної роботи 
з електронними матеріалами. 

Під час дистанційного викладання хімічних дисциплін, наприклад «Ток- 
сикологічна та судова хімія», виникають труднощі з опитуванням студентів на 
практичних і семінарських заняттях, оскільки складно проконтролювати рівень 
самостійності студенту під час відповіді на поставлені завдання, а саме само-
стійне написання схем реакцій, – викладач та студент знаходяться по різні боки 
екрану монітору.

Якість презентації, повнота викладу матеріалу, можливість спільного 
обговорення досліджуваних питань на лекціях, які читають для студентів з 
використанням інформаційних платформ, дозволяють їм в повній мірі освоїти 
матеріал, в тому числі й отримати відповіді на виниклі питання. Закріплення 
знань, отриманих а лекції, можна здійснити за допомогою додаткового 
прослуховування відеозапис лекцій, які завантажені на відповідних електронних 
ресурсах2. Під час дистанційного проведення практичних та семінарських 

1 Москаленко, В.Ф., Ніженковська, І.В., Вельчинська, О.В. (2011) Формування професійної компетентності 
майбутнього фармацевта в умовах кредитно-модульної системи освіти. Матеріали Всеукраїнської наукової 
навчально-методичної конференції «Нові напрямки впровадження кредитно-модульної системи організації 
навчального процесу у вищих медичних і фармацев-тичному навчальних закладах України ІІІ-ІV  рівнів 
акредитації». (С.117-118). (Тернопіль: ТДМУ).

2 https://youtu.be/K8pRDjWRpdA; https://youtu.be/T74iOBtkr4A
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занять з хімічних дисциплін, елементом персоналізованого підходу під час 
опитування студентів можуть стати схеми хімічних реакцій або структурні 
формули хімічних сполук з відсутніми даними, які необхідно заповнити та 
пояснити їх призначення.

Під час вивчення дисципліни «Токсикологічна та судова хімія» роз- 
глядаються питання токсикологічного значення, біотрансформації, ізо-
лювання, якісного виявлення та кількісного визначення високотоксич-
них і отруйних речовин природного та синтетичного походження, серед 
яких – «лікарські» отрути3. Представниками класу «лікарські» отрути є 
похідні піридину та піперидину: нікотин, анабазин, коніїн, аконітин. Нікотин 
застосовують у сільському господарстві для боротьби зі шкідниками 
рослин. Гострі й навіть смертельні отруєння тютюном та його настоянкою 
описано в літературі. Вони можуть виникнути на тютюнових фабриках із 
недостатньою вентиляцією. Коніїн — високотоксична сполука, її в медицині 
не застосовують. У великих дозах нікотин спричинює пригнічення і параліч 
центральної нервової системи, зупинку дихання і серцевої діяльності. 
Після всмоктування в кров коніїн спочатку збуджує, а потім паралізує ЦНС, 
посилює і потім послаблює дихання. Смерть настає від паралічу дихання 
та зупинки серця. Значення ЛД50 для анабазину становить 10, 2 мг/кг (миші, 
внутрішньоочеревинно). Значення ЛД50 для нікотину: 300 мкг/кг (миші, в/м). 
Смертельна доза нікотину — 40 мг. За токсичністю діючі речовини аконітів 
поділяють на сильнотоксичні, які є естерами (складними ефірами), і менш 
токсичні, які належать до аміноспиртів. Аконітин швидко розкладається 
в організмі, однак метаболіти цього алкалоїду майже не вивчені. Відомо, 
що токсичні речовини, які містяться в аконітах, швидко розкладаються 
в організмі і виводяться із сечею. Значення ЛД50 для аконітину: 100–120 
мкг/кг (миші, в/в), 5970 мкг/кг (щури, п/о). Похідні піридину та піперидину 
виводяться з організму в нативному вигляді та у вигляді метаболітів. 
Метаболізм відбувається у таких напрямах: 1) окиснення; 2) N-деметилу-
вання; 3) розрив піролідинового циклу і N-метилування піридинового кільця. 
Їх ізолюють екстракцією органічними розчинниками з лужних водних розчинів, 
у менших кількостях – із кислих розчинів. Серед реакцій якісного виявлення 
похідних піридину та піперидину вивчаються мікрокристалоскопічні реакції 
(з реактивом Драгендорфа, з сіллю Рейнеке), реакції забарвлення (з 
ваніліном, з H2O2, з формальдегідом або з п-диметиламінобензальдегідом, 
з кобальт роданідом, з резорцином і H2SO4) тощо.

З метою підвищення персоналізованого підходу під час опитування студентів 
розроблено схеми хімічних реакцій з відсутніми даними, які необхідно заповнити 
та пояснити їх призначення:

3 Welchinska, E.V. (2017). Toxicological and forensic chemistry (criminal analysis). Poisonous substances and their 
biotransformation. textbook. К.: PE Lopatina O.O., 2017. 392 p.; 5Welchinska, E. The use of forensic chemistry 
methods in the determination of counterfeit drugs. In P. Hájek, & O. Vít (Ed.), CBU International Conference Pro-
ceedings. 7, 2019, pp. 858-863. Prague: CBU Research Institute. doi: https://doi.org/10.12955/cbup.v7.1334. 
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Похідні тропану представлено алкалоїдами: атропін, кокаїн, гіосціамін, скопо-
ламін.  Основу хімічної будови цієї важливої групи алкалоїдів становить біциклічна 
система тропану, що складається із піролідинового і піперидинового циклів. У разі 
отруєння атропіном підвищується внутрішньоочний тиск, розвиваються фотофобія 
і гіпотензія, з’являються сухість шкіри, судоми, кома). Значення ЛД50 для атропіну: 
170 мкг/кг (людина, п/о). Смертельна доза атропіну – 0,01 г (для дітей), 0,05–0,1 г 
(для дорослих). Кокаїн – речовина симпатоміметичної дії. Він порушує зворотне 
захоплення адреналіну і норадреналіну в периферійних гангліях, інгібує зворотне 
захоплення дофаміну та серотоніну. Кокаїн блокує швидкі натрієві канали, стабілізує 
мембрани нервових клітин і зумовлює місцеву анестезію. Кокаїн спричинює спазм 
коронарних артерій, збільшення адгезії тромбоцитів до стінок судин, погіршується 
кровопостачання міокарду. Розвивається ішемія й інфаркт міокарда. Метаболізм 
атропіну відбувається за такими напрямами: 1) гідроліз; 2) окиснення з утворенням 
тропіну і тропової кислоти. В сечі виявлено 3, а в печінці – 4 метаболіти атропіну, які 
хімічно не ідентифіковано. Близько 50 % введеного в організм атропіну виводиться із 
сечею в незміненому вигляді. Кокаїн гідролізується з утворенням метилового спирту 
і бензоїлекгоніну, який розщеплюється на екгонін і бензойну кислоту. При вживанні 
кокаїну разом з етанолом у печінці утворюється активний метаболіт – кокаетилен. 
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Метаболізм скополаміну відбувається за такими напрямами: 1) гідроліз із утворенням 
скопіну і тропової кислоти; 2) зв’язування з білками плазми крові; 3) руйнування в печінці 
і виведення з організму із сечею. Похідні тропану ізолюють екстракцією органічними 
розчинниками з лужних водних розчинів. Серед реакцій якісного виявлення похідних 
тропану вивчаються мікрокристалоскопічні реакції (з сіллю Рейнеке, з пікриновою 
кислотою, з KMnO4, з платиновохлоридною кислотою) тощо.

З метою підвищення персоналізованого підходу під час опитування студентів 
за темою «Похідні тропану» пропонується заповнити схеми хімічних реакцій з 
відсутніми даними та пояснити їх:
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Наведені схеми розроблено індивідуально для кожного студента. Робота  
зі схемами дозволяє розвивати логічне мислення, кращу запам’ятовувати 
матеріал, крім того, містить ігровий момент. Стандартизація та форматування всіх 
електронних матеріалів для освіти з підвищенням персоналізованого підходу стає 
міцним базисом для об’єктивного оцінювання знань студентів. 
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